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Введение


Представленные в задачнике примеры и упражнения соответствуют общим и профессиональным компетенциям дисциплин «Информатика», «Информационное обеспечение профессиональной деятельности»  и ориентированы на их развитие:


ОК 2. �
Организовывать собственную деятельность, выбирать типовые методы и способы выполнения профессиональных задач, оценивать их эффективность и качество.�
�
ОК 4.�
Осуществлять поиск и использование информации, необходимой для эффективного выполнения возложенных на него профессиональных задач, а также для своего профессионального и личностного развития.�
�
ОК 5. �
Использовать информационно-коммуникационные технологии в профессиональной деятельности.�
�
ОК 8. �
Самостоятельно определять задачи профессионального и личностного развития, заниматься самообразованием, осознанно планировать и осуществлять повышение своей квалификации.�
�
ОК 9. �
Ориентироваться в условиях частой смены технологий в профессиональной деятельности.�
�
ПК 1.1�
Проводить мероприятия по сохранению и укреплению здоровья населения, пациента и его окружения�
�
ПК 1.2�
Проводить санитарно-гигиеническое воспитание населения�
�
ПК 1.3�
Участвовать в проведении профилактики инфекционных и неинфекционных заболеваний�
�
ПК 2.1�
Представлять информацию в понятном для пациента виде, объяснять ему суть вмешательств�
�
ПК 2.2�
Осуществлять лечебно-диагностические вмешательства, взаимодействуя с участками лечебного процесса�
�
ПК 2.3�
Сотрудничать со взаимодействующими организациями и службами�
�
ПК 2.6�
Вести утверждённую медицинскую документацию�
�



Задачи и упражнения предназначены для изучения возможностей процессора электронных таблиц Microsoft Excel, использования информационно – коммуникационных технологий в профессиональной деятельности, освоения обучающимися  общих и профессиональных компетенций.


В книге 55 упражнений по десяти разделам. По каждой теме подобран, необходимый для успешного решения задач, теоретический материал. Задачи разнообразны по тематике и уровню сложности; упражнения повышенной сложности отмечены звездочкой. Для большей части заданий имеются рекомендации к решению. Особое внимание уделено применению формул в таблицах, умениям регистрировать и обрабатывать полученные результаты, работе с электронными таблицами как с базами данных.


 Задачник-практикум предназначен для широкого круга обучающихся, от начинающих до опытных пользователей. Сборник задач можно использовать как на занятиях, так и для внеаудиторной работы.

















Основные структурные единицы электронных таблиц:


Программы обработки электронных таблиц служат для оперативного выполнения различного рода расчетов, математических операций и манипуляций с ними.


Microsoft Excel - это специальная программа Microsoft Office, предназначенная для работы с электронными таблицами.


Среди данных, представленных в таблицах, можно выделить:


влияющие данные - числа, от которых зависит результат вычислений.


зависимые данные - результаты арифметических операций над влияющими данными.


Кроме того, в таблицах присутствуют текстовые данные, которые не участвуют в реальном вычислительном процессе, а носят чисто оформительский характер.


Например:  2 + 4 = 6. Здесь 2 и 4 являются влияющими, а 6 - зависимыми. 


Электронная таблица состоит из столбцов, направленных сверху вниз, и строк, ориентированных слева направо. Заголовки столбцов обозначаются латинскими буквами или сочетаниями букв (A, G, АВ и тп), заголовки строк - числами (1, 16, 278 и т.п.) 
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Ячейка - место пересечения столбца и строки.


Адрес ячейки электронной таблицы составляется из заголовка столбца и заголовка строки, например, Al, F12. Ячейка, с которой производятся какие-то работы (или могут производиться в настоящий момент), обычно выделена рамкой и называется активной.


Основные типы данных, применяемые в электронных таблицах.


Число – может состоять только из следующих символов: 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 + - ( ), / % E e.  По умолчанию числа выравниваются в таблице по правому краю. Все другие комбинации интерпретируются как текст. 


Текстом является любая последовательность, состоящая из цифр, пробелов и нецифровых символов – например, следующие записи обрабатываются как текст: 987$$78?, 100 рублей. По умолчанию текст выравнивается по левому краю.


Формула может содержать следующие элементы: операторы, ссылки на ячейки, значения, функции, имена и должна начинаться со знака равенства (=). Например, «=А3*В8+18» (кавычки не вводятся. Здесь и далее они для выделения формулы). Вводится формула на английском языке.


Запуск Microsoft Excel: Пуск – Все Программы - Microsoft Office - Microsoft Excel.


Файл табличного процессора Excel называется Рабочей книгой. 


�


Новая рабочая книга по умолчанию состоит из 3 листов, названных   Лист 1, Лист 2, Лист 3. Щелкая по ярлыкам   листов, можно перелистывать книгу, переходить с одного листа на другой. Для удобства работы с листами лучше поменять имя листа на более содержательное. Для этого:


1. Щелкните дважды на ярлыке листа.


2. Наберите новое   имя листа.


  3. Щелкните в любом месте рабочего листа.





Упражнение 1. Щелкните по ячейке СЗ (сделайте ячейку СЗ активной), посмотрите в поле имен отображение адреса ячейки.


2.   Щелкните по ячейкам А5, В2, D3. Убедитесь, что в поле имен отображается адрес активных ячеек.


3.   Переименуйте "Лист1" в "Таблица умножения".





Упражнение 2. Сохраните книгу в своей личной папке под именем "Задачи ФИО".


Упражнение 3. Создайте таблицу умножения на 7.


Выполнение: 


1. В ячейку А1 введите заголовок «Умножение на семь».


2. Оформите ячейки А3:В4 следующим образом:


Число�
Результат�
�
1�
�
�



3. В ячейку В4 введите формулу «=А4*7». Нажмите Enter. Проверьте результат.


4. Поменяйте значение в ячейке А4. Проверьте результат.


Упражнение 4. На листе "Сумма" оформите следующую таблицу:


�


В ячейки С2 и D2 введите формулы для получения результата. 








Выделение элементов электронной таблицы





Упражнение 5. На листе 3 выделите блок ячеек от А1 до А8. Сколько ячеек выделено? Выделите блок ячеек В3:С4. Сколько ячеек выделено?


Упражнение 6: Выделите диапазон ячеек А3:В5, С3. С1:D2, F3 (для выделения разрозненных объектов удерживайте клавишу Сtrl).





Упражнение 7: выделите столбец С, строку 7, всю таблицу. Выделите столбцы В и С одновременно. Выделите строки с 3 по 9.


Чем отличаются понятия «блок ячеек» и «диапазон ячеек»? Можно ли сказать, что блок ячеек всегда является диапазоном? Диапазон ячеек всегда является блоком?





Форматирование ячеек





Упражнение 8: Выделите диапазон ячеек А1:D5. Оформите произвольным образом ячейки.


Упражнение 9: Как будут выровнены по умолчанию в ячейках следующие данные: «25,761», «56 кг». «-89», «Аптека», «11/12 уч.г.»?


Упражнение 10: Какой формат числа вы примените для отображения стоимости лекарственных препаратов в накладной? Количества товара? Курса доллара? Расстояния от ва�шего города до других населенных пунктов? Времени начала занятия? Дней рождения больных? Порядковых номеров в списке?





Ввод данных. Автозаполнение





Упражнение 11: Создайте заготовку для пункта обмена валюты таким образом, чтобы оператор мог ввести число обмениваемых долларов и немедленно полу�чить сумму в рублях в соответствии с текущим курсом.


� EMBED PBrush ���


Выполнение: запустите Excel, откройте книгу «Задачи ФИО». Переименуйте свободный лист «Обмен валюты»:


1.	В ячейки В2, ВЗ и В4 введите соответствующий текст.


2.	В ячейку С2 введите значение текущего курса $.


3.	В ячейку СЗ введите обмениваемую сумму в $.


4. В ячейку С4 введите формулу «=С2*СЗ» для вычисления суммы в рублях следующим образом:


* выделите ячейку С4 (ячейку, в которой будет размещен результат вычислений по формуле),


*   введите с клавиатуры знак равенства «=»,


* щелкните по ячейке С2 (первый множитель), в формуле появится ссылка на эту ячейку (ее адрес),


*   введите с клавиатуры знак умножения «*»,


* щелкните по ячейке СЗ (второй множитель), в формуле появится ссылка на эту ячейку (ее адрес). В этот момент в ячейке С4 набрана вся формула «=С2*СЗ»


* Зафиксируйте формулу нажатием клавиши {Enter}. В ячейке С4 вместо введенной формулы появится число.


Измените число сдаваемых долларов, для этого выделите ячейку С2 и введите новое число, зафиксируйте данные нажатием клавиши {Enter}. Проверьте, что сумма в рублях изменилась автоматически. 


Для того чтобы закончить оформление таблицы, осталось применить обрамление ячеек. Выделив блок ячеек, выберите в контекстном меню Формат ячеек и вкладку Граница. Установите рамки.





Упражнение 12: Автозаполнение (выполняется на свободном листе)


В ячейку ВЗ введите свое имя и выделите ее


Подведите указатель мыши к маркеру заполнения


Поймайте момент, когда указатель мыши примет вид тонкого черного креста


Удерживая нажатой левую клавишу мыши, переместите указатель на несколько ячеек вниз. Данные исходной ячейки скопировались на все выделенные ячейки. Фактически произошло заполнение всех выделенных ячеек данными пер�вой ячейки.


Помимо копирования данных, функция автозаполнения позволяет соз�давать списки. Так, если вы введете в ячейку «январь» и произведете ав�тозаполнение соседних ячеек вправо или вниз, то вы получите список: «февраль», «март» и т.д.


Производя автозаполнение в обратном порядке (вверх или влево) и элементы списка будут расположены в обратном порядке: «декабрь», «но�ябрь» и т.д.





Упражнение 13: функция автозаполнения позволяет создавать ряды, то есть задавать законы заполнения ячеек.


В ячейку С5 введите число 1.


В ячейку С6 введите число 2. Выделите обе ячейки.


Протащите общий маркер заполнения на несколько ячеек.


Таким образом, выделив сразу две ячейки, вы определили закон, по кото�рому происходит заполнение ячеек.


Следовательно, для того чтобы создать ряд четных чисел, нужно в первую ячейку ввести число 2, во вторую - число 4, выделить обе ячейки и протащить маркер заполнения на последующие ячейки.





Упражнение 14: Создайте ряд нечетных чисел от1 до 21.





Упражнение 15: Создайте ряд чисел, кратных 10, от 20 до 100.





Упражнение 16: Используя автозаполнение, оформите календарь прививок на текущий месяц. Внесите не менее пяти прививок. Задайте имя листа «Календарь».


Май 2015 года


Понедельник�
Вторник�
Среда�
Четверг�
Пятница�
Суббота�
Воскресенье�
�
�
�
�
1�
2�
3�
4�
�
5�
6�
7�
8�
9


корь�
10�
11�
�
12�
13�
14�
15�
16�
17�
18


АКДС�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
полиомиелит�
�
�
�
�
�
�
�
19�
20�
21�
22�
23�
24�
25�
�
�
�
коклюш�
�
�
�
�
�
26�
27�
28�
29�
30�
31�
�
�
�
�
�
�
грипп�
�
�
�



Относительные и абсолютные ссылки.


В Excel определяют два основных типа ссылок: относительные и абсо�лютные. Различия между относительными ссылками и абсолютными про�являются при копировании формул из одной ячейки в другую или при автозаполнении ячеек формулами. При пере�мещении или копировании формулы абсолютные ссылки не изменяются, а относительные автоматически обновляются в зависимости от нового положения формулы.


Относительная ссылка в формуле используется для указания адреса ячейки, вычисляемого в относительной системе координат с началом в текущей ячейке.


Относительные ссыл�ки имеют следующий вид А1, ВЗ и тому подобное.


По умолчанию при наборе формул в Microsoft Excel используются относительные ссылки.


Абсолютная ссылка в формуле используется для указания адреса ячейки, вычисляемого в абсолютной системе координат и не зависящего от текущей ячейки. Абсолютные ссылки имеют следующий вид $А$1, $В$1 и тому подобное.





Упражнение 17: Рассмотрим действие относительных и абсолютных ссылок на примере. На листе «Аптека»


�


В ячейку С5 введем формулу «=В5*В2». Теперь попробуем скопировать ее автозаполнением в ячейки С6, С7. Как видим, нужного результата мы не получили.


В ячейке С5 изменим формулу «=В5*$В$2», где В5 - относи�тельная ссылка, а $В$2 – абсолютная. В ячейке С5 отображается резуль�тат вычислений (375), а сама формула, введенная в выделенную ячейку, отображается в Строке формул.


Что произойдет, если введенную формулу скопировать и вставить в ячейку С6? В этом случае абсолютная ссылка останется неизменной, а относительная изменится относительно смещения формулы (на одну ячейку вниз). То есть в ячейке С6 будет следующая формула «=В6*$В$2» и результат 675.


Аналогично, при перемещении формулы еще на одну ячейку ниже, в ячейке С7 получим формулу «=В7*$В$2» и результат 180.





Упражнение 18: В ячейку Н5 ввели формулу «=D5*E5». Какая формула окажется в ячейке Н7, если она получена из исходной копированием?


Решение: В формуле «=D5*E5» обе ссылки относительные, следовательно, они будут изменяться в соответствии с новым положением формулы. Формула переместилась из ячейки Н5 в ячейку Н7, то есть оказалась на две ячейки ниже исходной. Соответственно изменятся и ссылки, и в ячейке Н7 будет формула «=D7*E7».





Упражнение 19: В ячейку ЕЗ ввели формулу «=$А$1*4». Какая формула окажется в ячейке Е5, если она получена из исходной копированием?


Решение. В формуле «=$А$1*4» применена только абсолютная ссылка, следова�тельно она останется неизменной, и формула размещенная в ячейке Е5, имеет вид «=$А$1*4».





Упражнение 20: В ячейку С5 ввели формулу «=$D$2*B3». Какая формула окажется в ячейке Е5, если она получена из исходной копированием?


Решение. В формуле «=$D$2*B3» одна ссылка абсолютная ($D$2) и останется неизменной, а другая относительная (ВЗ). Формула перемещается на две ячейки вправо, следовательно, так же изменится и относительная ссылка. В ячейке Е5 будет формула «=$D$2*D3».


 


Упражнение 21: В ячейку F13 ввели формулу =F12/$B$4. Затем эту формулу скопировали в ячейку F16. Какая формула содержится в ячейке F16?





Упражнение 22: В ячейку В7 ввели формулу =(A6+A7)*$D$4. Затем эту формулу скопировали в ячейку F7. Какая формула содержится в ячейке F7? В ячейке G6?





Упражнение 23: В ячейку D5 ввели формулу =$А5+В$5. Затем эту формулу скопировали в ячейку D2. Какая формула содержится в ячейке D2? В ячейке Е3?





Упражнение 24: В ячейку С5 ввели формулу =$А5+В$5. Затем эту формулу скопировали в ячейку D3. Какая формула содержится в ячейке D3?





Вычисления с использованием стандартных функций





Упражнение 25: Составьте таблицу значений линейной функции y=kx+b, выбрав по своему усмотрению угловой коэффициент k и свободный член b


Решение. Рассмотрим решение на примере таблицы значений функции у=3,5х-9,5.


� EMBED PBrush ���


*  Введите заголовок таблицы в ячейку А1.


*  В ячейки A3 и А4 введите «х» и «у».


* Для заполнения ячеек значениями х введите «-6» в ячейку ВЗ, а «-5» в ячейку СЗ, выделите обе ячейки и протяните маркер заполнения вправо. Обратите внимание, что в Поле имени отображается значение за�полняемой ячейки. Видя это, вы можете вовремя остановить заполнение. Получен ряд значений аргумента.


* Для того чтобы все столбцы имели одинаковую оптимальную ши�рину, выделите столбцы от А до N и задайте ширину столбцов, равную 5.


* Для заполнения ячеек значениями у в ячейку В4 введите формулу «=3,5*ВЗ-9,5» протащите маркер заполнения вправо.


Набирая формулу для ввода адреса ячейки, используйте щелчок мыши по ячейке, на адрес которой необходимо сослаться. Если же вы хотите вводить адрес ячейки с клавиатуры, не забудьте перейти на латинскую раскладку. Чтобы задать рамку таблицы, выделите блок ячеек от A3 до N4 и, вы�полнив команду [Формат-Ячейки], на вкладке Рамка установите рамки для выделенных ячеек «Сверху», «Снизу», «Слева» и «Справа». Чтобы оформить заголовок таблицы, увеличьте шрифт и расположите текст заголовка по центру всех столбцов таблицы. 


Для этого выделите блок ячеек от А1 до N1 и, выполнив команду [Формат-Ячейки], на вкладке Выравнивание установите опцию Центрировать по выделению. 


Выполните предварительный просмотр. Назовите лист «у=3,5х-9,5»


Упражнение 26: Оформите таблицу, позволяющую рассчитывать расход материалов для покраски помещений ЛПУ в зависимости от площади поверхностей. Имя листа «Окраска».


Расход материалов для окраски�
�
Мате


риал�
Поверхность


�
�
�
Двери


�
Подоконники


�
�
�
кг на 10 м2


�
Площадь


�
Расход


�
кг на 10 м2


�
Площадь


�
Расход


�
�
Олифа


�
7,6


�



�



�
6,6


�
�



�
�
Белила тертые


�
6,0


�



�



�
6,5


�



�



�
�
Пигмент


�
1,5


�



�



�
0,6


�
�



�
�
Решение. 


*  Введите формулы в столбцы «Расход»


* Заголовок таблицы состоит из трех строк. Текст «Материал» раз�мещен на второй строчке заголовка.


* Обратите внимание на форматирование рамок таблицы и на центриро�вание по выделению записей «Поверхность», «Двери» и «Подоконники».


* Для набора верхнего индекса (м2) выделите «2» в Строке формул и выполните команду [Формат-Ячейки] Выберите вкладку Шрифт и акти�визируйте переключатель Верхний индекс.


* Введите в таблицу значения площадей и проверьте, как работают составленные формулы.





Упражнение 27: Подготовьте и заполните накладную. Поместите в ячейки таблицы формулы для расчета суммы, примените денежный формат числа. Назовите лист «Накладная».


«......»..................20....г. 


НАКЛАДНАЯ №________


Кому___________________________________________________


От кого_________________________________________________�
�
№ п/п


�
Наименование�
Количество�
Цена�
Сумма�
�
1


�
Гентомицин


�
3


�
63 р.


�



�
�
2


�
 Шприц 5 млг


�
5


�
16 р.


�



�
�
3


�
Скальпель


�
4


�
97 р.


�



�
�



Упражнение 28: Вычислите долженствующую массу ребенка до полугода по формуле Мд=Мр+700*n, где Мд - масса тела долженствующая, Мр - масса тела при рождении, n - число месяцев жизни.





16: 


�
МАССА ПРИ РОЖДЕНИИ�
1 мес.�
2 мес.�
3 мес.�
4 мес.�
5 мес.�
6 мес.�
�
табличная масса�
�
�
�
�
�
�
�
�
фактическая масса�
3200�
4300�
5500�
6000�
6500�
7000�
7600�
�
разница в весе�
�
�
�
�
�
�
�
�



Совет:


В ячейки ВЗ : Н3 набейте значения фактической массы из таблицы.


Ячейке В2 присвойте значение ВЗ так, чтобы при изменении массы при рождении в ячейке ВЗ автоматически менялось значение в ячейке В2.


Введите данные формулы в ячейки С2 : Н2 так, чтобы при вводе нового значения массы при рождении автоматически менялись значения массы табличной по месяцам.


В   ячейках  С4  --  Н4   введите  формулы  для   нахождения   разницы   между   массой  табличной   и   массой фактической в каждом месяце.


Назовите лист «Масса ребенка».


Введите   новые   значения   фактической   массы   ребенка,   и   после   исправления   только входных данных вы получите сразу результаты нового расчета.





Упражнение 29: Оформите таблицу для диетической медсестры, в которую внесена раскладка продуктов на одну порцию, чтобы можно было, введя общее число порций, получить необхо�димое количество продуктов.








Запеканка творожная


Всего порций�
�
�
Продукт�
Раскладка на 1 порцию (г)�
Всего (г)�
�
Творог�
150�
�
�
Сахар�
25�
�
�
Крахмал�
10�
�
�
Яйцо�
30�
�
�
Молоко �
60�
�
�









Совет: Введите формулу для расчета необходимого количества продуктов в зависимости от числа заказанных порций. Для того чтобы формулу можно было распространить вниз при помощи маркера заполнения, при�мените смешанные ссылки на ячейку, содержащую число заказанных порций. Примерный вид формулы: =В4*С$2.





Упражнение 30: Приготовьте шпаргалку для фармацевта, по которой можно быстро определить стоимость нескольких упаковок одноименного товара





�
Количество уп.


�
�
Препарат


�
1


�
2


�
3


�
4


�
5


�
�
Жир рыбный


�
5,00


�
10,00


�
15,00


�
20,00


�
25,00


�
�
Гематоген


�
8,00


�
16,00


�
24,00


�
32,00


�
40,00


�
�
Йод-актив


�
12,00


�
24,00


�
36,00


�
48,00


�
60,00


�
�
Коронал�
7,50


�
15,00


�
22,50


�
30,00


�
37,50


�
�
Бинт марлевый


�
7,90


�
15,80


�
23,70


�
31,60


�
39,50


�
�
Компливит


�
5,60


�
11,20


�
16,80


�
22,40


�
28,00


�
�
Совет


* Примените разные типы выравнивания данных: количество упаковок и заголовки - по центру, наименования препаратов - влево, суммы - вправо. Для ячеек, содержащих суммы, задайте денежный формат числа.


* Задайте последовательность чисел от 1 до 7 или более (количество упаковок) с помощью маркера заполнения.


Введите стоимость одной упаковки для каждого препарата (стол�бец 1). Задайте формулу в первой ячейке столбца 2 (стоимость одной упаковки умножить на число упаковок) и распространите ее на остальные ячейки. Не забудьте про смешанные ссылки. Примерный вид формулы: =$В2*С$1.


* Выделив готовую таблицу, измените ширину ее столбцов и добавь�те обрамление – двойная штрихпунктирная линия, цвет - зеленый.





Упражнение 31: Подготовьте таблицу для расчета стоимости лечения в санатории в зависимости от срока.


Стоимость лечения


Название санатория





�
Кол-во недель


�
�
�
1


�
2


�
3


�
4


�
5


�
6


�
�
"Изумруд"


�



�



�



�



�



�



�
�
"Донской"


�



�



�



�



�



�



�
�
"Солнечный"


�



�



�



�



�



�



�
�
Совет


*  Подготовьте бланк по образцу.


*  Введите стоимость лечения за неделю.


* Введите формулу с применением смешанных ссылок в одну из яче�ек таблицы


*   Заполните формулами остальные ячейки


*	Примените денежный формат числа для соответствующих ячеек.




















Использование встроенных функций





Формулы могут состоять не только из арифметических операторов и адресов ячеек. Часто в вычислениях приходится использовать формулы, содержащие функции. Excel имеет несколько сотен функций, которые подразделяются на категории: Финансовые, Дата и время, Математиче�ские, Статистические и т. д.


Одной из наиболее используемых операций является суммирование диапазона ячеек для расчета итоговых результатов. Когда вы выделяете ячейки, содержащие числовые данные, в Строке состояния отображается сумма чисел выделенных ячеек.


Это бывает удобно, если вам необходимо увидеть промежуточные ре�зультаты, но как отобразить их в виде формулы вычисления суммы.


На панели инструментов «Стандартная» расположена кнопка   �«Автосуммирование», которая используется для автоматического сумми�рования чисел с помощью функции СУММ.


 Выделите ячейку в которую следует поместить сумму


 Нажмите кнопку �после чего вам будет предложен диапазон ячеек для суммирования. Если предложенный диапазон не подходит, пе�ретащите указатель по ячейкам, которые нужно просуммировать.


Нажмите клавишу {Enter}.





Упражнение 32: Откройте подготовленную вами и заполненную накладную (лист «Накладная»). Вычислите итоговую сумму. Образец:


1�
Бинт трубчатый 3х12�
70


�
10


�
700


�
�
2�
Шприц инъекционный�
210


�
8


�
1 680


�
�
3�
Вата стерильная�
111


�
21


�
2331


�
�



�
ИТОГО


�
4711


�
�
Выделите ячейку, расположенную ниже заполненных ячеек столбца «Сумма».


Нажмите кнопку «Автосумма», проверьте, что вам предлагается нужный диапазон ячеек.


Нажмите клавишу {Enter}.


В ячейку, расположенную левее, введите «ИТОГО», выровняйте по правому краю и примените полужирное начертание.


 Задайте рамки ячейкам.





Упражнение 33: Составьте таблицу значений функции у=(х-3)2 на отрезке [-3; 3]. Имя листа «Квадрат функции»


Таблица значений функции у=(х-3)2


х�
-3�
-2


�
-1


�
0


�
1


�
2


�
3


�
�
у�
36�
25


�
16


�
9�
4�
1�
0�
�
Совет. Для составления формулы воспользуйтесь Мастером функций.


Выделите ячейку, в которую нужно вставить первое значение функции.


Введите «=» и выполните команду [Вставка-Функция] или выберите кнопку        .


В окне диалога <Мастер функций: шаг 1> в категории «Математиче�ские» выберите функцию «Степень» и нажмите кнопку Далее.


Введите значение аргумента и значение показателя степени. Чтобы ввести адрес ячейки (первое значение х) достаточно щелк�нуть по этой ячейке. Если диалоговое окно загораживает нужную часть экрана, его можно переместить, «ухватив» за заголовок.


Заполните ряд функций.


Для того чтобы в заголовке ввести показатель степени, используйте опцию Верхний индекс ([Формат-Ячейки], вкладка Шрифт).


Упражнение 34: Создайте таблицу по образцу. Вычислите средние показатели заболеваемости ОРВИ и численности населения по Ростовской  области. Примените функции для опреде�ления минимальных и максимальных значений по каждому показателю. Имя листа «Заболеваемость ОРВИ»


Район�
Заболеваемость ОРВИ


(тыс.чел.)�
Численность населения (тыс. чел.)�
�
Миллеровский


�
28,3�
48,2





�
�
Вешенский


�
24,5�
68,2


�
�
Кашарский


�
20,6


�
24,9


�
�
Орловский


�
6


�
13,8


�
�
Каменский�
14,2


�
34,8


�
�
Среднее       значение�
�
�
�
Минимальное значение�
�
�
�
Максимальное значение


�
�
�
�
Совет


Для вычисления средних значений в столбце, примените функцию «СРЗНАЧ» из категории Статистические.


Для определения минимальных (максимальных) значений в столб�це, примените функцию «МИН» («МАКС») из категории Статистиче�ские.


Упражнение 35: Подготовьте таблицу для расчета ваших еженедельных трат на поезд�ки в городском транспорте. Примените функцию автоматического сумми�рования для расчета расходов за неделю.





�
Понедельник�
Вторник�
Среда�
Четверг�
Пятница�
Суббота�
Воскресенье�
�
Маршрутное такси





�



�



�



�



�



�



�



�
�
Автобус


�



�



�



�



�



�



�



�
�
Троллейбус


�



�



�



�



�



�



�



�
�
Трамвай�



�



�



�



�



�



�



�
�
Стоимость одной поездки


�



�
Всего за неделю


�
0


�
�
Совет


Создайте таблицу, пользуясь образцом.


Введите значение стоимости одной поездки.


Введите формулу для подсчета расходов за неделю. Она должна отражать произведение суммы общего числа поездок и стоимости одной поездки.


Введите число поездок на каждом виде транспорта в определенный день недели.


Выделите ячейку, в которую собираетесь поместить итоговый ре�зультат и нажмите кнопку Автосумма.


Перетащите указатель по всем ячейкам, подлежащим суммированию. Примерный вид формулы: «=СУММ(В2:Н5)». Установите курсор в Строку формул и наберите оставшуюся часть формулы, например, «=СУММ(В2:Н5)*В6». Нажмите {Enter}.


 Для обрамления выделите сначала таблицу без последней строки и установите все рамки. Затем выделите и оформите отдельные ячейки, имеющие отдельные рамки. Или сразу выделите несмежные ячейки, удерживая нажатой клавишу {Ctrl}.


Имя листа «Расходы на транспорт»





Упражнение 36*: Подготовьте таблицу квадратов двузначных чисел. Примените абсолютные ссылки. Вставьте функцию «Степень» при помощи Мастера функций. Имя листа «Таблица квадратов» 
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Совет


Ячейки A3:А11 заполните числами от 1 до 9 с помощью автозаполнения.


Аналогично заполните ячейки В2 - К2 числами от 0 до 9.


В ячейку ВЗ нужно поместить формулу, которая возводит в квадрат число, составленное из десятков, указанных в столбце А и единиц соответствующих значению, размещенному в строке 2. Таким образом само число, которое должно возводиться в квадрат в ячейке ВЗ можно задать формулой =АЗ*10+В2 (число десятков, умноженное на десять плюс число единиц). Остается возвести это число в квадрат. Возводить в степень с помощью Мастера функций вы научились при выполнении предыдущего упражнения.


В ячейке ВЗ	будет размещена формула «=СТЕПЕНЬ(АЗ*10+В2;2)». Формула, размещенная в выделенной ячей�ке, отображается в Строке формул. Такая формула верно вычислит значе�ние для ячейки ВЗ, но ее нельзя распространять на другие ячейки диапа�зона, так как относительные ссылки приведут к неверному результату. Во всех формулах необходимо ссылаться на ячейки строки 2 и столбца А. Следовательно, в этой формуле должны быть применены абсолютные ссылки. Приведите формулу к виду�«=СТЕПЕНЬ($АЗ*10+В$2;2)», чтобы ее можно было распространить (скопировать с помощью маркера заполнения) на остальные ячейки диа�пазона. 


Введите в ячейку А1 заголовок, отцентрируйте его по выделению, выполните обрамление таблицы и заполнение фоном отдельных ячеек.


Упражнение 37: Получите итоговые данные, которые показаны в таблице.  Имя листа «Заболеваемость ОРВИ по месяцам»


Количество заболевших ОРВИ (тыс.чел.)�
�
�
2008�
2009�
2010�
�
�
январь�
37,2�
34,5�
8�
�
�
февраль�
11,4�
51,3�
1,2�
�
�
март�
16,5�
20,5�
3,8�
�
�
апрель�
19,5�
26,9�
11,9�
�
�
май�
11,7�
45,5�
66,3�
�
�
июнь�
129,1�
71,5�
60�
�
�
июль�
57,1�
152,9�
50,6�
�
�
август�
43,8�
96,6�
145,2�
�
�
сентябрь�
85,7�
74,8�
79,9�
�
�
октябрь�
86�
14,5�
74,9�
�
�
ноябрь�
12,5�
21�
56,6�
�
�
декабрь�
21,2�
22,3�
9,4�
�
�
�
�
�
�
за три года�
�
суммарно�
531,7�
632,3�
567,8�
1731,8�
�
максимум�
129,1�
152,9�
145,2�
152,9�
�
минимум�
11,4�
14,5�
1,2�
1,2�
�
среднемесячное�
44,3�
52,7�
47,3�
48,1�
�
стандартное отклонение от среднего�
38,1�
40,8�
42,9�
40,6�
�



Упражнение 38*: Задача о расчёте биоритмов для человека.


Существует теория, что жизнь человека подчиняется трем циклическим процессам. Называемыми биоритмами. Эти циклы описывают три стороны самочувствия человека: физическую, эмоциональную и интеллектуальную. Биоритмы характеризуют спады и подъёмы нашего самочувствия. За точку отсчёта принимается дата рождения человека.


Физический биоритм характеризует жизненные силы человека, т.е. его физическое состояние. Периодичность ритма составляет 23 дня.


Эмоциональный биоритм характеризует внутренний настрой человека, его возбудимость, способность эмоционального восприятия окружающего. Продолжительность цикла равна 28 дням.


Третий биоритм характеризует мыслительные способности, интеллектуальное состояние человека. Цикличность его — 33 дня.


Все три графика представляют собой синусоидальные зависимости:


Физический цикл: � EMBED Equation.3 ���


Эмоциональный цикл: � EMBED Equation.3 ���


Интеллектуальный цикл:� EMBED Equation.3 ���,


x - возраст человека в днях (для текущей даты).


Задание:


1.  Заполните в таблице исходные данные для построения биоритмов.


Постройте таблицу «РЕЗУЛЬТАТЫ», в которой заполните столбцы «день», «физическое   состояние»,   «эмоциональное   состояние»,   «интеллектуальное состояние», (используйте вставку формул, копирование формул, заполнение ячеек значениями с шагом). 


По результатам расчётов построить общую диаграмму для трёх биоритмов. 


Построить    диаграмму биоритмов вашего друга, (используйте копирование ячеек, редактирование скопированных формул в ячейках).


Построить модель физической, эмоциональной и интеллектуальной совместимости двух друзей (суммарная диаграмма по каждому типу). Максимальные значения на оси Y на диаграмме указывают на степень совместимости: если они превышают 1,5, то вы с другом в хорошем контакте. Проанализируйте диаграмму и определите дни, когда вам не стоит общаться, когда вместе участвовать в спортивных соревнованиях, а когда вместе разгадывать кроссворды.


Имя листа «Биоритмы»
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Сортировка и поиск данных





Сортировка - это способ упорядочивания ячеек по значениям. Данные в электронных таблицах можно сортировать по возрастанию или убыванию в алфавитном порядке, по датам или по величине чисел.


На рисунке  приведены два варианта представления расписания движения поездов Москва - Санкт-Петербург. В первом случае сортиров�ка произведена по времени отправления поезда (по возрастанию), как это обычно представлено в расписании на вокзале. Во втором случае данные отсортированы по номерам поездов (по возрастанию), так проще найти информацию о поезде, зная его номер.
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Чтобы отсортировать данные такой таблицы по времени прибытия поездов в Санкт-Петербург (по возрастанию) средствами Microsoft Excel нужно:


выделить таблицу или выделить ячейку таблицы (желательно, что�бы эта ячейка находилась в том столбце, по которому производится сор�тировка);


 в меню Данные выбрать команду Сортировка;


 в раскрывающемся списке Сортировать по выбрать «Прибытие в Санкт-Петербург»;


 убедиться, что переключатель находится в положении По возрас�танию;


выбрать командную кнопку ОК.





Упражнение 39: Откройте лист «Накладная» и выполните сортировку данных по наименованию товара.





Упражнение 40: В списке группы установлены следующие ключи сортировки (по возрастанию) «ФИО» и «Год рождения». Будет ли работать второй ключ, если в группе все студенты имеют разные фамилии? Что будет представлять собой список группы, если изменить порядок ключей сортировки?





Упражнение 41: Сделайте сортировку на трех уровнях по возрастанию: по преподавателям, по номеру группы, по коду предмета.


Выполните сортировку по другим полям.


�
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B�
C�
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G�
�
1�
Номер группы�
Номер зач. кн.�
Код предмета�
Таб. № препод.�
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�
Выберите данные из списка по критерию отбора используя Автофильтр. Для этого:


переименуйте Лист3 на Автофильтр;


выделите блок ячеек исходного Списка, начиная от имен полей и вниз до конца записей таблицы, и скопируйте их на лист Автофильтр;


выберите из списка данные, используя критерий:


для преподавателя – А1 выбрать сведения о сдаче экзамена на положительную оценку;


вид занятий – Л.


отмените результат автофильтрации


выберите из списка данные, используя критерий – для группы 301 получить сведения о сдаче экзамена по предмету П1 на оценки 3 и 4.





Чтобы организовать поиск, выделите область поиска на рабочем листе. В меню Правка выберите команду Найти. В поле Найти введите символы, которые хотите найти.


Выделить область поиска означает выделить блок ячеек, среди кото�рых вы собираетесь искать нужные ячейки. Microsoft Excel выполнит операцию поиска по всему рабочему листу. Ес�ли выделена группа листов, поиск производится на всех выбранных лис�тах.





Упражнение 42: Откройте лист «Заболеваемость ОРВИ» и найдите в таблице упоминание о Кашарском районе. Для этого:	


*   выделите таблицу,


*  в меню Правка выберите команду Найти;	


* в поле Найти введите «Кашарский»,


* выберите кнопку Найти далее. На рабочем листе будет выделена ячейка, содержащая текст «Кашарский». Если диалоговое окно загораживает рабочую область, его можно отодвинуть,


* повторный выбор кнопки Найти далее - попытка найти еще одно совпадение с образцом, в нашей таблице таковых нет,


*  закройте диалоговое окно.


В поле ввода Что диалогового окна <Найти> можно вводить не только набор символов - образец для поиска, но и включать знаки подстановки.


Звездочка (*) маскирует произвольное число символов. Знак вопроса (?) представляет любой единичный символ в той же позиции, в которой находится сам знак вопроса. 





Упражнение 43: Какие символы нужно ввести в поле ввода Найти, чтобы результатом поиска оказались «Бородинский», Камышинский» и «Ростовский».





Упражнение 44*: Какие символы нужно ввести в поле ввода Найти, чтобы результатом поиска оказались: «715», «731», «785», но не «7»?








Построение диаграмм и графиков





Excel предоставляет возможность представить информацию не только в виде рабочего листа, но и в виде диаграммы, которая отображает дан�ные нагляднее, облегчает восприятие и помогает при анализе и сравнении данных.


Диаграмма - это графическое представление данных рабочего листа. Диаграммы Microsoft Excel группируются по нескольким основным типам: с областями, линейчатая, гистограмма, гра�фик, круговая, объемная с областями и т.д. Каждый тип диаграммы име�ет, по крайней мере, один подтип, являющийся вариацией какого-то исходного типа.


В каждом случае важно правильно подобрать тип создаваемой диа�граммы. 


Как внедренные диаграммы, так и листы диаграмм непосредственно связаны с исходными данными на рабочем листе, и в обоих случаях будут обновляться при обновлении данных на рабочем листе.


Диаграммы могут быть созданы с помощью Мастера диаграмм, кото�рый запускают командой [Вставка-Диаграмма]


Упражнение 45:  Вновь обратимся к листу «Заболеваемость ОРВИ» и попытаемся представить в гра�фическом виде данные по количеству заболевших ОРВИ по районам.


Создание диаграммы:


* Выделите два столбца таблицы, содержащие названия районов и данные по числу заболевших. Для выделения несмежных ячеек, удерживайте нажатой клавишу {Ctrl}. Включите в выделение заголовки.


*В меню Вставка выберите команду Диаграмма. 


* В первом окне Мастера диаграмм выберите тип диаграммы - круговую�объемную и нажмите кнопку Далее. 


*  Во втором окне отображен выделенный диапа�зон. Нажмите кнопку Далее. 


* На следующем шаге убедитесь, что первый выделенный столбец (названия районов) считается меткой секторов, а первая выделенная стро�ка - названием диаграммы. Нажмите Далее.


*  В четвертом окне выберите Поместить на имеющемся листе, нажмите  Готово.


Диаграмма построена. На экране одновременно должны быть вид�ны и таблица, и диаграмма. В случае необходимости диа�грамму можно перенести и изменить ее пропорции (растянуть или сжать, «схватив» за квадратные метки, расположенные по углам и серединам рамки диаграммы).


Упражнение 46: Пользуясь данными, приведенными в таблице, постройте диаграм�му, характеризующую соотношение русских единиц длины. Какой тип диаграммы желательно выбрать, чтобы отобразить сравнение величин? Неметрические русские единицы длины


Единицы�
Значение в мм�
�
Сотка�
21,336�
�
Аршин�
711,20�
�
Четверть�
177,80�
�
Вершок�
44,45�
�
Фут�
304,80�
�
Дюйм�
25,40�
�
Линия�
2,54�
�



Упражнение 47: Пользуясь данными, приведенными в таблице, постройте диаграм�му, отражающую суточный рацион взрослого человека. Какой тип диа�граммы следует выбрать, если имеется только один ряд значений и жела�тельно отобразить, какую часть целого составляет каждое из значений?


Примерный суточный рацион взрослого человека со средней физической нагрузкой�
�
Белки, г�
80,0�
�
Жиры (при соотношении живот�ных и растительных 55 45), г�
100,0�
�
Углеводы (из них не более 50-100 г сахара), г�
400,0�
�
Кальций, мг�
800,0�
�
Фосфор, мг�
1200,0�
�
Железо, мг�
114,0�
�
Витамины, мг�
�
�
А�
1,5�
�
В1�
1,7�
�
В2�
1,2�
�
С�
70,0�
�



Упражнение 48: Воспользовавшись Мастером функций, составьте таблицу значений функции у=х2 для значений аргумента от 0 до 4 с шагом 0,4.


х�
0�
0,4�
0,8�
1,2�
1,6�
2�
2,4�
2,8�
3,2�
3,6�
4�
�
у=х2�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�



Совет


*   Для заполнения ряда абсцисс примените маркер заполнения. Под�берите ширину столбцов.


*  Введите формулу и вычислите значения функции.


* Запустите Мастер диаграмм и постройте график функции.





Упражнение 49: Откройте файл «Задачи ФИО». Постройте диаграммы или графики для каждой из решенных задач.


Упражнение 50: Постройте график изменения температуры пациента  за неделю:


дата�
10,05�
11,05�
12,05�
13,05�
14,05�
15,05�
16,05�
�
температура�
36,7�
36,8�
38,2�
39�
38,5�
37,9�
36,7�
�



Использование электронных таблиц для решения задач





На предыдущих занятиях мы рассмотрели, как средствами Microsoft Excel можно решать простейшие вычислительные задачи. Для этого нуж�но лишь правильно составить формулу, учитывая тип ссылок. На самом деле возможности электронных таблиц выходят за рамки обычных вы�числений. С их помощью можно строить компьютерную модель и анализировать данные при помощи компьютерного эксперимента.


Рассмотрим несколько задач.


При анализе данных бывает важно определить, как изменение одной из переменных повлияет на результат формулы, как подобрать оптималь�ное значение переменной. Например, вам нужно определить, при каком тираже затраты на производство книги совпадут с запланированным до�ходом (фиксированной ценой), то есть с какого тиража вы начнете получать прибыль.


В арсенале Microsoft Excel имеется команда Подбор параметра (меню Сервис), которая позволяет осуществить поиск именно того значения пе�ременной величины, при котором будет достигнут указанный результат. Подбор параметра можно использовать для исследования уравнений и функций.


Упражнение 51*.


Найдите точки пересечения с осями координат функции у=(х-6)5.


Решение:


Для того чтобы найти точку пересечения с осью ординат, нужно вы�числить значение функции при х=0. Создайте таблицу, в которой в ячейку В2 значение 0, а в ячейку ВЗ, с помощью Мастера формул, введите формулу «=СТЕПЕНЬ(В2-6;5)». Точка пересечения с осью ординат имеет координаты (0; -7776).


�











Для того чтобы найти точки пересечения с осью абсцисс функции у=(х-6)5, нужно решить уравнение (х-6)5=0. То есть подобрать такое зна�чение х, при котором формула «=(х-6)5» принимает нулевое значение. Для этого:


*   выделите ячейку ВЗ,


*   в меню Сервис выберите команду Подбор параметра,


* в диалоговом окне <Подбор параметра> введите требуемые значе�ния, если нужно добиться того, чтобы в ячейке ВЗ было уста�новлено значение 0, посредством изменения значений ячейки В2,


�


* выберите ОК,


*  в диалоговом окне <Результаты подбора параметра> выберите ОК. Результат должен разочаровать - найдена точка (5,76370244254674, -0,000736709) на первый взгляд очень близкая к искомой, но не совсем та. Однако, если округлить полученные значения с точностью до целых, ре�зультат вполне может удовлетворить (6, 0). Именно такое значение можно найти аналитически. При решении этой задачи была построена компьютерная модель про�цесса, описываемого математической формулой у=(х-6)5, а затем проведен компьютерный эксперимент. Команда Подбор параметра скрупулезно подставляла в заданную формулу различные числа, пока не нашла нужно�го значения.


Упражнение 52*. Предположим, вы решили приобрести машину. Нужно определить, вы�годно ли ездить на ней на работу.


Совет:


Будем считать, что для поездки на работу вы пользуетесь двумя вида�ми транспорта трамваем и метро. Следовательно, ежедневные расходы на дорогу в оба конца составляют 10 рублей. Примем стоимость бензина равной 3 рубля 20 копеек, а расход -11 литров на 100 км. Следовательно, для вычисления затрат на один ки�лометр пути нужно цену бензина умножить на 0,11.


�


Создайте таблицу по образцу, где присутствуют две фиксированные величины («Средняя стоимость проезда на городском транс�порте в сутки» и «Стоимость бензина», соответственно в ячейках С2 и С4) и две формулы в ячейке С5 «=СЗ*С4*0,11» («Затраты на дорогу при пользовании автомобилем») и в ячейке С6 «=С2-С5» («Разность между�стоимостью проезда на городском транспорте и затратами на автомобильные поездки»). Необходимо определить, при каком километраже сравняются затраты на пользование городским транспортом и автомобильным. Для этого:


*  выделите ячейку С6,


*  в меню Сервис выберите команду Подбор параметра,


* в диалоговом окне <Подбор параметра> введите требуемые значе�ния, если нужно, чтобы в ячейке $С$6 было установлено зна�чение 0, посредством изменения значений ячейки $С$3 и выберите ОК,


*  в диалоговом окне <Результаты подбора параметра> выберите ОК. В результате, в ячейке СЗ будет вычислено ближайшее подходящее значение 28,4090909090909 (километраж в оба конца).  Значит, половина этого значения уравнивает затраты. При увеличении километража возрас�тает выгода применения личного автомобиля.


Разумеется, при решении задачи мы не учли расходы на обслуживание и ремонт автомобиля и не можем претендовать на предельно точное значение, однако подобный компьютерный эксперимент позволяет оценить ситуацию.





Упражнение 53*. Решите квадратное уравнение х2-12х+36=0.


Упражнение 54*. Найдите точки пересечения с осями координат функции у=(х+2)3.


Упражнение 55*. Определите, на каком расстоянии от дома должна находиться ваша работа, чтобы было выгодно пользоваться автомобилем, если для поездок на городском транспорте, вы приобретаете единый проездной билет, стоимостью 180 рублей.


�
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